
Ata da 7ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Juventude – CONJUVE  

Data: 15 e 16 de março de 2007.  

Local: Sala de Videodifusão do Palácio do Planalto – Brasília/DF  

   

ATA 

   

I – DAS PRESENÇAS 

   

Conselheiros/as Titulares: 

1.       AGNALDO NEIVA SILVA – CEAFRO 

2.       ALEXANDRE BRASIL DE CARVALHO – CLAI 

3.       ANDRÉA DE CARVALHO BICALHO – MCT 

4.       ANE ROSENIR - SEPM 

5.       ARIANE LEAL MONTORO – ASSOCIAÇÃO CIDADE ESCOLA APRENDIZ 

6.       CARMEN VIRGÍNIA CARVALHO BARREIRA - UEB 

7.       CÁSSIA DAMIANI – MINISTÉRIO DO ESPORTE 

8.       CÍNTIA MARIA NASCIMENTO CRUZ – REDE JOVENS DO NORDESTE 

9.       CLARISSA HUGUET – VIVA RIO 

10.    CLÁUDIA MARINA WERNECK ARGUELHES – ESCOLA DE GENTE 

11.    CLÁUDIO VIGNATTI – FRENTE PARLAMENTAR DA CÂMARA DOS DEPUTADOS 

12.    DANIEL PERINI F. M. SANTOS – CONTATO 

13.    DANIEL TOJERA CARA – ESPECIALISTA 

14.    DANIEL VAZ FREIRE – RENAJU 

15.    DANIELA KOLHY FERRAZ – MMA 

16.    DANILO MOREIRA DA SILVA – SECRETARIA NACIONAL DE JUVENTUDE 

17.    DORALICE OLIVEIRA GOMES – SENAD/GSI 

18.    DORENI ISAÍAS CARAMORI JUNIOR - CONAJE 

19.    ELEN LINTH MARQUES DANTAS - PASTORAL DA JUVENTUDE 

20.    ERISVALDO FERREIRA DE JESUS – REDE JOVENS DO NORDESTE 

21.    ERLEI ROBERTO DE MELO – NAÇÃO HIP HOP BRASIL 

22.    ERNESTO VALENÇA – MINC 

23.    FABIANO KEMPFER - MDA 

24.    FABIO MEIRELLES H. DE CASTRO – ESCOLA DE GENTE 

25.    FRANCISCO JOSÉ PEREIRA DE LIMA – FRENTE BRASILEIRA DE HIP HOP/ CUFA 

26.    GUSTAVO LEMOS PETTA – UNE 

27.    HELENA ABRAMO - ESPECIALISTA 

28.    JOÃO FELIPE GOMES MARCOS – ASSOCIAÇÃO DE ESTUDANTES INDÍGENAS–MS 

29.    JOSBERTINI CLEMENTINO VIRGINIO - RENAJU 



30.    JOSÉ ALEXANDRE SANTOS DE OLIVEIRA - ESPECIALISTA 

31.    JOSÉ ANTÔNIO SIMÃO RODRIGUES – FORÇA SINDICAL 

32.    JOSÉ EDUARDO DE ANDRADE – MINISTÉRIO DO DESENVOLVIMENTO SOCIAL E 

COMBATE À FOME 

33.    JUDITH RACHMUTH TERREIRO – ASSOCIAÇÃO CIDADE ESCOLA APRENDIZ 

34.    LAMARTINE SILVA – MHHOB 

35.    LÍVIA DE TOMMASI – ESPECIALISTA 

36.    LUCIENE ROCHA – IBASE 

37.    MÁRCIA USTRA SOARES - SEDH 

38.    MARIA ELENICE ANASTÁCIO – CONTAG 

39.    MARIA LUIZA NOGUEIRA RANGEL – ANPG 

40.    MIRIAM ABRAMOVAY – ESPECIALISTA 

41.    MARIA VIRGINIA DE FREITAS – AÇÃO EDUCATIVA 

42.    MELINA RISSO – INSTITUTO SOU DA PAZ 

43.    NEWTON LIMA NETO – FRENTE NACIONAL DE PREFEITOS 

44.    NEYLAR COELHO VILLAR LINS – GIFE 

45.    PEDRO DANIEL STROZENBERG – VIVA RIO 

46.    RAFAEL CARLOS DE OLIVEIRA – MEC 

47.    RAFAEL DE SIMONE MARTINES – BRASIL JUNIOR 

48.    REGINA CÉLIA REYES NOVAES – SECRETARIA NACIONAL DE JUVENTUDE 

49.    RICARDO HERMANY - CONFEDERAÇÃO NACIONAL DE MUNICÍPIOS 

50.    ROBERTO ROCHA TROSS - FÓRUM NACIONAL DE SECRETÁRIOS E GESTORES DE 

JUVENTUDE 

51.    ROSENI APARECIDA DOS SANTOS REIGOTA - FUNDABRINQ 

52.    SEVERINE CARMEM MACEDO – FETRAF 

53.    SIMONE ANDRÉ – INSTITUTO AYRTON SENNA 

54.    SÓSTENES SAMAPAIO DE S. VIEIRA OLIVEIRA – FUNDAÇÃO GOL DE LETRA 

55.      THAIS DIAS DO CARMO – REDE FEMINISTA DE SAÚDE 

56.      TATHIANA AQUINO DE OLIVEIRA – GRUPO ARCO-ÍRIS/ GRUPO ASTRA GLBT 

57.      THEREZA DE LAMARE – MINISTERIO DA SAUDE 

58.      THIAGO FRANCO BATISTA DE OLIVEIRA – UBES 

59.      VALÉRIO DA COSTA BEMFICA – CPC/CUCA 

  

Observadores  

1.    EDER LEONARDO C. BORBOREMA – MINISTÉRIO DO ESPORTE 

2.    DAYSE HANSA – LBL/DF 

3.    ELOÁ KÁTIA COELHO – SEPPIR 



4.    ELTER NEHEMIAS BARBOSA – REDE FALE/ ALIANÇA BÍBLICA UNIVERSITÁRIA DO 

BRASIL - ABUD  

5.    FÁTIMA REGINA RODRIGUES – SEPPIR 

6.    LEANDRO DOS REIS LUCHESES – MINISTÉRIO DA CULTURA 

  

II – DA REUNIÃO: A sétima reunião Ordinária do Conselho Nacional de Juventude - CONJUVE 
iniciou-se às 10:00h do dia 15 de março de 2007, na sala de vídeo-difusão, localizada no subsolo 
do Palácio do Planalto, nesta capital federal, com a seguinte pauta: I – Instalação da Reunião e 
aprovação da pauta; II – Discussão sobre o Caráter do Conselho, do Plano de Trabalho, Proposta 
de Renovação e emendas ao texto do GT; III – Discussão e Aprovação das atas das reuniões 
anteriores; IV – Eleição para Presidente e Vice–Presidente do Conjuve; V – Discussão sobre 
proposta de alteração do Regimento Interno (proposta apresentada pela Mesa Diretora); VI – 
Apresentação do Secretário Nacional de Juventude, Beto Cury, sobre Articulação de Programas de 
Juventude no 2º Governo Lula; VII - Apresentação das seguintes publicações: "(Re) Discutindo o 
espaço Local: uma abordagem a partir do direito social de Gurvitch, do Professor Doutor Ricardo 
Hermany (UNISC)" e "Relações Raciais na Escola: Reprodução da Desigualdade em nome da 
igualdade", de Miriam Abramovay e Mary Castro (organizadoras).VIII – Discussão sobre a as 
ações contra a Redução da Maioridade Penal (UNIPAZ, Daniel Cara, Tytta Ferreira, Thiago Franco 
e Elenice). Iniciando os trabalhos, a presidente do Conselho, Conselheira Regina Novaes, após 
saudar os presentes e justificar as ausências, passou a palavra ao Secretário-Executivo, 
Conselheiro Danilo Moreira que apresentou a pauta, sendo aprovada em seguida pelo Plenário, 
com inversão da ordem dos itens a serem discutidos. De pronto, a direção dos trabalhos foi 
passada, pela Mesa Diretora, aos integrantes do Grupo de Trabalho sobre Organização e 
Funcionamento do Conjuve – GT 1, assumindo a Mesa as Conselheiras Elen Linth Marques 
Dantas, da Pastoral da Juventude; Maria Virginia de Freitas, da Ação Educativa e Lívia de 
Tommasi, Especialista, as quais iniciaram a discussão sobre o caráter do Conselho (se deliberativo 
ou consultivo), da proposta de Plano de Trabalho e Organização interna do Conjuve, elaborado em 
oficina desse GT, realizada nos dias 01 e 02 de março de 2007, na Sede da Ação Educativa, na 
Cidade de São Paulo/SP. A discussão sobre forma e métodos de renovação do Conjuve, fruto de 
intenso debate, sobretudo, quanto à forma de renovação do Conselho, se por eleição, parcial ou 
total, em Conferência ou em outro fórum. Esse debate não foi encerrado e continuará na próxima 
reunião do Conjuve. Os seguintes pontos foram consensuados nesta 7ª Reunião: - A divisão entre 
membros da sociedade civil e representantes governamentais permanence inalterada: 40 
representantes da sociedade civil e 20 do Poder Público; - A representação da sociedade civil 
continua sendo tanto de movimentos e organizações juvenis como de entidades de apoio e 
especialistas; - A composição dessas 40 cadeiras deve buscar um equilíbrio regional e traduzir 
uma diversidade temática; - Sugere-se o sistema de organização de conferências nos níveis 
estadual e nacional. Em cada estado se crie uma comissão plural para organização da conferencia 
estadual (de responsabilidade dos governos estaduais e soc. civil). Cada Estado fica livre de 
organizar etapas anteriores à conferencia estadual (regionais ou municipais); - Extensão do 
mandato do atual conselho ate a realização do processo de renovação com eleição de parte ou 
todos os conselheiros, E da realização de Conferencias no primeiro quadrimestre de 2008 
convocada pela SNJ; Realização de conferencias que discutem a política publica de juventude, 
onde participem representantes de movimentos juvenis, entidades de apoio e gestores. A 
metodologia terá que garantir a fala autônoma dos jovens. Ficando as seguintes questões abertas: 
- Onde vai se dar o processo de eleição dos conselheiros? Nas mesmas conferencias ou em outro 
espaço? - O peso de cada um dos segmentos (oriundos de organizações e movimentos juvenis e 
de entidades de apoio) a ser discutida dentro da comissão, que leve uma proposta numa nova 
plenária do conselho; - A proporção entre conselheiros eleitos em conferencia e indicados não foi 
ainda definida; - Propõe-se tomar as articulações temáticas que deram origem às Câmaras 
Temáticas como base para a composição dessas 40 cadeiras.  

.  Após a discussão, pelo plenário, do documento apresentado, foi decidida a instalação de seis 
Comissões internas do Conselho, quais sejam: Comissão de articulação e diálogo com a 
sociedade: Articulação com outros conselhos: realização de reuniões e definição de objetivos 
comuns. Promoção de diálogos com movimentos, redes, fóruns, grupos juvenis e gestores sobre 



caráter, função e mecanismos de criação de conselhos municipais, estaduais e nacional de juventude, 
através da realização de audiências regionais (norte, nordeste, centro-oeste, sudeste, sul), envolvendo 
os/as conselheiros/as da região. Diálogo e incentivo à criação de conselhos municipais de juventude 
Promoção do diálogo com Fórum de gestores com, no máximo, 15 integrantes; Comissão marco 
legal e normas internas do Conjuve: Aprimorar os marcos legais e normas internas que regem o 
Conjuve, Lei 11129 de 30 de junho de 2005, Decreto Presidencial 5490 de 14 de julho de 2005, 
Portaria Ministerial/SG nº123 de 03 de agosto de 2006, Regimento Interno de 23 de setembro de 2005, 
Elaboração proposta de revisão do regimento interno (substituição de conselheiros, alternância 
titular/suplente, regras para eleição mesa diretora, quorum) e Questão ética, contando, no máximo, 3 
integrantes; Comissão da Conferência Nacional de Juventude: Preparar propostas de 
regulamentação, organização e funcionamento da Conferência Nacional de Juventude, e documento-
base, subsidiando o Conjuve para o diálogo com o Governo Federal, em especial com a Secretaria 
Nacional de Juventude, responsável pela realização da Conferencia. Maximo 15 integrantes; 
Comissão de acompanhamento do Parlamento: Acompanhar a tramitação da PEC da Juventude, 
do Plano Nacional de Juventude, Estatuto da Juventude e demais projetos de interesse do Conjuve. 
Maximo de 7 integrantes; Comissão de acompanhamento de programas e políticas: Elaboração de 
pareceres do CONJUVE sobre alguns programas (por ex. PROJOVEM, Consórcios, Pontos de 
Cultura), através da analise das avaliações existentes, em colaboração com a SNJ. Gestão da 
informação existente, em âmbito nacional e local, sobre os programas – criação de um banco de 
dados, máximo 15 integrantes. Comissão de sistematização de diretrizes de políticas de 
juventude: Recomendações relativas aos mecanismos de elaboração e gestão dos programas e 
políticas Resumo executivo da Política Nacional de Juventude (livro do Conjuve), Maximo cinco 
integrantes. Iniciou-se a inscrição dos membros presentes nas referidas comissões, sendo que este 
processo seria continuado via Internet, de modo a possibilitar a participação dos/das conselheiros/as 
ausentes, sob a coordenação da Secretaria Executiva do Conjuve. O ponto seguinte da pauta, 
discussão e aprovação das emendas ao texto produzido pelo GT, encaminhado anteriormente por e-
mail e constante do Caderno de Documentos da 7ª Reunião Ordinária, foi relatado o recebimento de 
duas emendas que propunham a supressão dos parágrafos 37 e 42. Após o debate, o Conselho 
deliberou não serem pertinentes as emendas supressivas por se tratar de texto autoral da Conselheira 
Helena Abramo, não representando, necessariamente, a opinião do Conjuve, e que a publicação 
conterá outros pontos de vista explicitados no Conselho. Passou-se, então, à apresentação dos 
candidatos à presidência do Conselho: conselheiros Daniel Vaz, da RENAJU, Lamartini Silva, do 
MHHOB e conselheira Elen Dantas, da Pastoral da Juventude. O conselheiro Daniel Vaz retirou sua 
candidatura declarando apoio à conselheira Elen, a segunda a proceder a apresentação. O 
Conselheiro Lamartini Silva foi o último a apresentar sua candidatura, após a apresentação da 
Conselheira Elen. A Mesa Diretora iniciou o processo de eleição, o qual resultou na eleição da 
Conselheira Elen por trinta e seis votos, tendo o Conselheiro Lamartini Silva recebido oito votos e 
havido uma abstenção. Após a proclamação do resultado, pela Conselheira Regina Novaes, ocorreu o 
debate sobre a eleição da Vice – Presidência do Conselho, cargo de indicação do Poder do Público. 
Em função da redefinição interna da Secretaria Nacional de Juventude, a discussão se dará na 
próxima reunião do Conjuve. Continuando a pauta, iniciou-se a discussão sobre a proposta de 
alteração do Regimento Interno, apresentada pela Mesa Diretora, incluindo parágrafo único ao artigo 
15 do diploma e tratando dos casos de substituição dos/das conselheiros/as titulares, durante o 
exercício do mandato de presidente ou vice-presidente, cabendo ao Plenário do Conselho a realização 
de nova eleição foi aprovada integralmente, ressalvada, de imediato, a adequação à linguagem de 
gênero. Seguindo a pauta, passou-se à apreciação das atas das reuniões anteriores, as quais foram 
aprovadas por aclamação, determinado-se o dia vinte e três de março do corrente ano como prazo 
limite para o envio, no endereço eletrônico: conselho.juventude@planalto.gov.br , de ajustes aos 
textos. O Conselho, nesta 7ª Reunião, recebeu a visita do Senhor Ministro da Secretaria-Geral da 
Presidência da República, Luiz Soares Dulci, que falou ao Plenário sobre os desafios e perspectivas 
da Secretaria Nacional de Juventude e do próprio conselho, firmando compromisso com o 
fortalecimento de ambos, além de demonstrar simpatia à realização da Conferência Nacional de 
Juventude. Em seguida, houve a transmissão da Presidência à presidente eleita, conselheira Elen 
Linth. Após o intervalo de almoço, sob a direção da nova Mesa Diretora, constituída pela Presidente 
eleita, Conselheira Elen Dantas e pelo Secretário-Executivo, Conselheiro Danilo Moreira, os trabalhos 
reiniciaram-se com a presença do Secretário Nacional de Juventude, Senhor Beto Cury, para o debate 
sobre proposta de articulação de programas federais para a juventude, com enfoque ao trabalho e à 
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educação. Em virtude do adiantado da hora não possível o informe, pela Secretaria-Geral da 
Presidência da República, sobre o Decreto do Plano Plurianual – PPA. Após o debate sobre a 
apresentação do Secretário Beto Cury, o Conselheiro Erisvaldo Ferreira de Jesus – Tytta Ferreira, da 
Rede Jovens do Nordeste apresentou informe sobre a participação do Conjuve na Audiência Pública 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação do Senado Federal sobre maioridade penal, no 
último dia 28 de fevereiro. Ainda sobre essa questão, houve informe do Senhor Everardo de Aguiar 
Lopes representante da Universidade da Paz – UNIPAZ. A Conselheira Elenice, da CONTAG, 
informou ao Conselho sobre a realização do 1º Festival Nacional da Juventude Rural, entre os dias 26 
e 29 de março de 2007, no ginásio Nilson Nelson, Brasília/DF. O Senhor André Porto, VIVA RIO, 
informou ao Plenário a realização da "Caravana comunidade Segura 2007 – Juventude e violência 
Armada", programa de Segurança Humana – VIVA RIO. Nada mais tendo a tratar, a Presidente, 
Conselheira Elen Linth Dantas, encerrou os trabalhos, antes convocando a 2ª Reunião Extraordinária 
deste Conselho para os próximos dias 07 e 08 de maio de 2007, nesta Capital Federal. Para constar, 
eu, Danilo Moreira da Silva_________________________, Secretário–Executivo deste Conselho, 
lavrei a presente ata, que segue assinada.  

Brasília, 16 de março de 2007. 

 


